

从试点到推广 从单一到并行 从收集到利用

咸宁餐厨垃圾处理逐步覆盖全域

■记者王莉敏
通讯员张冰 邓迢迢 汤兰

8月2日凌晨3点左右,咸宁城区天洁餐饮一条街,夜市的喧闹渐渐褪去,咸宁城发环保餐厨处理有限公司的工作人员驾驶着清运车,逐一收运商户的餐厨垃圾。

记者了解到,这是我市餐厨垃圾在管理机制上不断优化调整的一个举措。通过前期运行,该公司对各站点日收运处理数据进行分析后,推行错时收运、延时收集等收运模式,力保应收尽收。

“健全生活垃圾分类投放、收集、处置体系,推动生活垃圾分类提质扩面,打造餐厨垃圾处理‘咸宁模式’升级版,建设全域‘无废城市’。”2023年初,市委、市政府主要领导安排部署重点工作时明确提出要求。

近年来,围绕这一目标任务,我市在稳步推进餐厨垃圾集中式处理的基础上,深化探索餐厨垃圾就地化处理方式,着力构建餐厨垃圾“集中处理+就地处理”双推进咸宁模式,为打造武汉都市圈自然生态公园城市提供坚实支撑。

从试点到推广 就地化处理模式落地生根

餐厨垃圾处置,体现社会文明程度和治理水平,关乎生态环境保护和人民群众健康。2022年5月,我市召开餐厨垃圾处置工作现场推进会,咸宁高新区餐厨垃圾处理站正式亮相——

在这里,一台占地约8平方米的设备,可以“消化”一吨餐厨垃圾。该设备使用微生物好氧发酵技术,仅需4小时便可让餐厨垃圾“一键”变废为宝,根据餐厨垃圾收运实际可产生一定数量的肥、油产出物,进行售卖,处理现场闻不到异味。

这是咸宁高新区按照城市基础设施建设分散化、小型化、生态化要求,在全市先行先试,率先开展餐厨垃圾就地化处理项目试点。试点自2020年10月启动,先后分两批布点建成14处餐厨垃圾就地处理站,投入设备31台,日处理能力达到31吨。

“处理效率高、站点易设置、运输距离短、生态效益好。”咸宁高新区的成功试点,为全市探索餐厨垃圾处理提供了可复制可推广的经验。现场推进会后,各县(市、区)迅速掀起建设餐厨垃圾就地化处理设施高潮。

崇阳县建成站点25处,购置设备25台;通山县建成站点18处,购置设备18台;嘉鱼县建成站点16处,购置设备17台……经过近两年的努力,餐厨垃圾就地化处理模式在全市落地生根。目



前,全市建成站点136处,购置设备158台,累计处理餐厨垃圾15450.75吨。

从单一到并行 形成优势互补的咸宁模式

早在2020年11月,我市城区餐厨废弃物无害化处理项目建成运行,设计处理规模为100吨/日,安排了5条收运专线、7台专用车辆,对城区企事业单位、食堂、大中型酒店、早点、夜市的餐厨垃圾和29个垃圾分类试点小区产生的厨余垃圾集中收运处理。

“餐厨垃圾收运工作存在点多、面广、线长的问题,就地化处理模式正好弥补了集中式处理短板。”负责城区餐厨废弃物收集、运输、处置监督管理工作的市城管执法委相关负责人介绍,餐厨垃圾腐烂变质速度快,尤其是夏天,如不及时处理易造成环境污染,且长距离转运有二次污染风险。

“分散产生的集中处理,集中产生的就地处理。”该负责人介绍,“集中式”适用于处理量大、成分较复杂的餐厨垃圾,能综合处理餐饮单位的餐厨垃圾和居民生活产生的厨余垃圾、农贸市场的果蔬垃圾、集贸超市的食品垃圾等。“就地化”设点灵活,可随时投放随时处理,主要规划布局在机关食堂、学校、医院、大中型餐饮企业、工业园区、偏远乡镇等。

据介绍,截至目前,我市已在城区和各县(市、区)建成日处理规模180吨的集中式餐厨垃圾处理厂,建成就地化餐厨垃圾处理站点136处,购置设备158台,加上正在建的崇阳县日处理80吨的集中式处理设施,餐厨垃圾“集中处理+就地处理”并行推进,优势互补的餐厨垃圾处置“咸宁模式”日渐形成。

从收集到利用 推动闭环全生命周期管理

“要实现分类投放、分类收集、分类运输、分类处置全闭环,必须加强餐厨垃圾从收集到处理到资源利用的全周期管

理,加快建立产生、收集、运输、处置管理机制。”市城管执法委相关负责人介绍,我市在深化探索餐厨垃圾处理“咸宁模式”中,推行“一地一策”,确保建好用好。

目前,各地由统一的专业市场化公司运营,采取政府购买服务的方式予以付费。咸安区乡镇按照属地原则由乡镇政府运营,各地财政参照市城区付费标准予以补助。学校、医院、企业等大型公共机构利用财政奖补制度独立运营。各级各地落实财政奖补资金,不断激发运营单位积极性,增强设备运行的饱和度。

以市城区为例,去年4月30日,市城管执法委全面接管咸宁高新区14个餐厨垃圾就地化处理站点,同城区4个站点一并委托咸宁城发集团运营,负责为城区餐厨垃圾产生单位提供收集、运输、处理服务,推进餐厨垃圾实现全覆盖、全收集、全无害化处理和全资源化利用。

咸宁城发集团相关负责人介绍,运营中经过持续宣传引导,并综合考虑餐厨垃圾产出时间、产生的量、各站点之间的运距和辐射范围等,将辖区划分为网格进行精准收运,目前收运对象、收运量明显增加,运行成本正随着机制的完善在不断减少。

但该负责人介绍,目前仍有部分餐饮业主对政策法规了解不够、分类意识不强,不同意签订收运协议;部分企业、学校食堂与收运人员打“时间差”,导致私拉偷运、餐厨垃圾外流等现象仍然存在;前端分类不精准现象也普遍存在,运回站点的餐厨垃圾还需进一步分拣,清理出碗、筷、塑料袋等非餐厨垃圾,才能挂桶倒入设备内处理。

“自2023年4月底探索全覆盖收集机制以来,已查处违规处置餐厨垃圾的行为164起,行政处罚45.87万元。”市城管执法委相关负责人表示,将继续保持高压态势,进一步加强宣传频次,加大执法力度,开展专项整治行动,以最大力度保障餐厨垃圾应收尽收,倒逼垃圾分类工作进一步走深走实。

“餐厨垃圾处理是生活垃圾分类中重要的一环。《咸宁市城市生活垃圾管理办法》已于5月1日正式实施,这意味着生活垃圾分类已不再是提倡性、试点性,而是要全面铺开、全域覆盖。”该负责人表示,下一步的重点是对各运维站点进行动态跟踪监测,形成月度监测报表,并利用“行政监管+联合执法+科技监控+舆论监督”的手段,实现餐厨垃圾收集、运输、处理、利用全周期管理。

市应急管理局暗访

排查危险化学品和
烟花爆竹领域隐患

本报讯(记者陈志茹
通讯员廖波 袁兵)连日来,市应急管理局暗访组采取“四不两直”方式,不打招呼、直插现场,深入咸安区、通城县、嘉鱼县11家企业开展暗查暗访,排查危险化学品和烟花爆竹领域问题隐患。

暗访组重点检查危险化学品企业露天罐区是否采取喷淋降温措施、危险化学品储罐温度、压力、液位等报警参数是否连锁、报警值设置是否合理、报警信号处置措施是否合规,重点检查烟花爆竹批发企业仓库温湿度记录、是否采取通风降温措施、是否在高温时段配送烟花爆竹。提醒危化和烟花爆竹企业高温时段车辆运输安全,禁止在高温时段进行运输、装卸作业。

暗访组强调,各企业要切实履行好安全生产主体责任。要深刻吸取有关事故教训,加强巡查检查,及时消除各类安全隐患,坚决防范事故发生。要强化从业人员安全教育培训。要切实抓好危险化学品和烟花爆竹仓库的安全管理,严禁在高温时段配送烟花爆竹,坚决把安全隐患消除在萌芽状态。

今年高温汛期以来,市应急管理局采取“线上+线下”模式,已检查危险化学品企业90家次、烟花爆竹经营企业55家次,排查问题隐患170条,已整改155条,2家企业停产整改,对其中一家停产企业的隐患整改情况进行现场核查。



中影嘉禾国际影城

CHINA FILM JIAHE INTERNATIONAL STUDIOS
欢迎企事业单位团购/包场/广告投放
团购热线:13476907440 冯经理
影城地址:同惠广场4楼中影嘉禾影城

九宫山
JIUGONGSHAN
原生态 新鲜泉
水源取自九宫山国家级自然保护区



送水热线：
咸宁市.....13329983897
通山县.....0715-2696699

通山县绿福健康饮品有限公司

提供优质之水
服诚信之务
全省统一供水服务热线
96510
咸宁联合水务保留服务热线
8182111

咸宁联合水务有限公司出厂水水质检测结果公示

2024年8月20日检测

| 检测项目 | 单位 | 国家标准 | 检测结果 |
|--------|-----------|---------|------|
| 色度 | 度 | ≤15 | <5 |
| 肉眼可见物 | — | 无 | 无 |
| 臭和味 | — | 无异臭、异味 | 无 |
| 浑浊度 | NTU | ≤1 | 0.32 |
| 游离余氯 | mg/L | ≥0.3,≤2 | 0.55 |
| 菌落总数 | CFU/mL | ≤100 | 未检出 |
| 总大肠菌群 | MPN/100mL | 不得检出 | 未检出 |
| 耐热大肠菌群 | MPN/100mL | 不得检出 | 未检出 |
| 高锰酸盐指数 | mg/L | ≤3 | 0.96 |